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Багато українських та зарубіжних учених 

працюють над проблемою визначення сутності 
категорії знання з теоретичного та практичного 
застосування. Особливої уваги набуває ви-
знання категорії знання на рівні підприємства, 
тому що вони розглядаються як стратегічний 
ресурс, що створює його конкурентні переваги 
та дозволяє визначати майбутні орієнтири дія-
льності на основі визначення нововведень. На-
слідком цього є упорядковування, деталізація 

та розвиток сутності поняття знання. Знання є 
основним елементом багатьох видів капіталів, 
серед яких є людський, інтелектуальний та ін-
новаційний. Знання об’єднують ці види капі-
талів і раціональне їх використання дає мож-
ливість збільшення фінансових результатів ви-
робничо-комерційної діяльності підприємства. 
Саме знання, а не фінансові та матеріальні ре-
сурси, дають можливість підприємству визна-
чати ефективні стратегії, щоб попередити 
ослаблення виробничо-комерційної діяльності 
та економічної активності. Особливо такі зако-
номірності можна простежити на промислових 
підприємствах. Саме підприємства промисло-
вості мають недостатній рівень інноваційної 
активності. Для того, щоб їм підвищити кон-
курентоспроможність та забезпечити економі-
чне зростання, необхідно спрямувати науково-
інноваційну діяльність за рахунок винахідниц-
тва, створення принципово нових видів проду-
кції й технологій. Саме знання та інтеграція ін-
телектуального, інноваційного та людського 
капіталів мають високий потенціал ринкового 
проникнення, забезпечують додатковий прибу-
ток промисловим підприємствам. Тому про-
блема визначення взаємозв’язку знань з інши-
ми видами капіталу є актуальною для підпри-
ємств. 

Огляд наукових джерел не дає вичерпно-
го розуміння місця терміну «знання» в понят-
тях інтелектуальний, людський та інновацій-
ний капітали. Немає єдиної думки щодо тих 
видів знань, які саме формують інтелектуаль-
ний капітал. Так, у роботі Л. Едвінсона визна-
чено взаємодію між процесами «управління 
знаннями» та «управління інтелектуальним ка-
піталом» [36, с. 18-19]. У монографії 
І.Б. Швець та С.В. Позднякової досліджено 
взаємозв’язок категорій «компетентність» та 
«людський капітал» [35, с. 54-58]. Дослідження  
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О.А. Грішнової [10, с. 108] присвячено визна-
ченню взаємозв’язку елементів поняття «ком-
петентність» з категоріями «людський капітал» 
та «трудовий потенціал». О.Ю. Амосов та 
Н.Л. Гавкалова розглядають існування синте-
зованого капіталу, який враховує інноваційний 
компонент, що створено на основі взаємодії ін-
телектуального, соціального та людського ка-
піталів на регіональному рівні [2]. С. Вовканич 
та Л. Семів досліджують функціонування люд-
ського та інтелектуального капіталу в економі-
ці знань та пояснюють співвідношення цих по-
нять на основі ресурсного, синергетичного, ін-
теграційного та діяльнісного підходів [6]. 
В.Л. Іноземцев та А.М. Колот визначають сут-
ність інтелектуального капіталу та здійснюють 
його структурне й функціональне порівняння 
із людським капіталом [15; 18]. В.І. Пожуєв 
обґрунтував сутність і значення інтелектуаль-
ного капіталу, умови його формування та ви-
значального впливу на розвиток «економіки 
знань» та «суспільства знань» [25]. О.В. Лосева 
визначає взаємозв’язок людського та інтелек-

туального капіталів в організації [20, 
с. 132]. Незважаючи на велику кількість публі-
кацій, не визначено взаємозв’язку між знання-
ми та різними видами капіталу, які на основі 
знань забезпечують підприємству прибутко-
вість та розвиток, визначення стратегічних орі-
єнтирів.  

Тому метою дослідження є визначення 
взаємозв’язку між знаннями та інтелектуаль-
ним, людським та інноваційним капіталами. 
Вирішення цієї мети дозволить виявити місце 
знань у системі управління підприємством та 
формувати ефективну політику щодо розвитку 
персоналу в напрямі придбання необхідних 
знань у виробничому процесі.  

У результаті дослідження виявлено, що 
кожен вид капіталу має підходи щодо його ви-
значення. При цьому ці підходи вказують на 
існування знань у структурі різних видів капі-
талу. Встановлено взаємозв’язки понять 
«знання», «людський капітал», «інноваційний 
капітал» та «інтелектуальний капітал», що на-
ведено у табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Співвідношення термінів «знання», «людський капітал», «інтелектуальний капітал», 
«інноваційний капітал» та основні підходи до їх визначення 

 
Види 
капі-
талу 

Підходи до 
поняття 

Визначення поняття у відповідності 
з підходом 

Роль знань у відповідному підході до визна-
чення капіталу 

1 2 3 4 

тр
ад

иц
ій

ни
й 

пі
дх

ід
 

Сформований або розвинений у ре-
зультаті інвестицій і накопичений 
людьми певний запас здоров'я, 
знань, навичок, здібностей, мотива-
цій та інших продуктивних якостей 

Знання виступають найбільш значущою скла-
довою людського капіталу, оскільки вони най-
більшим чином забезпечують доходи його вла-
снику. При цьому природні здібності та якості 
мають другорядне значення для отримання 
прибутку 

Л
ю

дс
ьк

ий
 к

ап
іт

ал
 

ал
ьт

ер
на

ти
в

ни
йп

ід
хі

д Це знання та вміння людей, їх 
здатність до праці, фізичні, 
психологічні, світоглядні, суспільні, 
культурні якості та здібності 

Професійні знання мають другорядне значення 
в структурі людського капіталу при одержанні 
грошових доходів людиною, ніж природні 
здібності і якості 

як
 с

ук
уп

-
ні

ст
ь 

ці
нн

о-
ст

ей
 Сукупність цінностей, до яких від-

носяться інформація й знання, на-
вики, досвід 

Знання – це основна цінність, яка формує інте-
лектуальний капітал 

як
 п

ро
це

с Актив, який має здатність до від-
творення, трансформування в фак-
тори (ресурси), які створюють ба-
гатство (і відповідну вартість) 

Знання виступають як актив, який приймає 
участь у їх відтворенні та трансформуванні. 
Відбувається процес перетворення знань пер-
соналу та підприємства на інтелектуальний ка-
пітал 

Ін
те

ле
кт

уа
ль

ни
й 

ка
пі

та
л 

як
 р

ез
ул

ьт
ат

 

Актив, який забезпечує результат 
певних дій (збільшення ринкової 
вартості, отримання прибутку, за-
безпечення конкурентних переваг) 

Знання виступають як актив, раціональне ви-
користання якого дозволяє отримати результат 
у виді збільшення економічних та маркетинго-
вих показників діяльності підприємства 
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Продовження таблиці 1
1 2 3 4 

як
 с
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-
ні

ст
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фа
кт

о-
рі

в 

Сукупність факторів, до яких відно-
сяться знання, навики та освіта, які 
призводять до нового знання 

Знання виступають основним фактором, який 
формує інноваційний капітал. Знання висту-
пають джерелом нового знання та інновацій 
при використанні творчих навичок персоналу 

як
 е

ле
ме

нт
 

ін
те
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кт

уа
-
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но
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ап
і-
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лу

 Елемент інтелектуального капіталу. 
Ототожнення з інтелектуальною 
власністю підприємства 

Знання – це основний елемент, який формує 
інтелектуальний капітал та стає основою для 
інноваційного капіталу 

Ін
но

ва
ці

йн
ий

 к
ап

іт
ал

 

як
 р
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ул

ьт
ат

 

Актив, який забезпечує спромож-
ність підприємства здійснювати ін-
новації, що призводить до росту 
прибутку у довгостроковій перспек-
тиві 

Знання виступають як актив, раціональне ви-
користання якого дозволяє отримати результат 
у виді інновацій та збільшенні економічних 
показників діяльності підприємства у довго-
строковій перспективі 

 
Знання і інтелектуальний капітал. Дуже 

часто категорію «знання» ототожнюють з по-
няттям «інтелектуальний капітал». Досліджен-
нями встановлено, що це два різних поняття, 
але вони мають багато спільного. Аналіз літе-
ратурних джерел із даної проблематики дозво-
ляє виділити три основних підходи до тракту-
вання поняття «інтелектуальний капітал», коли 
він розглядається як сукупність цінностей; як 
процес; як результат [28, с. 97; 21]. Ці підходи 
вказують на існування знань персоналу та під-
приємства в структурі цього капіталу.  

При цьому автором пропонується визна-
чити знання як досягнення пізнавальної діяль-
ності людини, що набуті протягом її трудового 
життя, нагромадження досвіду та професійної 
інформації, які у комплексі є джерелом іннова-
ційного розвитку підприємства. 

Визначення інтелектуального капіталу як 
сукупності цінностей носить достатньо загаль-
ний характер і зазвичай розуміється як інфор-
мація й знання, які відіграють роль «колектив-
ного мозку», що акумулює знання працівників, 
інтелектуальну власність, нагромаджений до-
свід, організаційну структуру, інформаційні 
мережі, імідж підприємства [14]. 
В. Садовський і Є. Стеценко розуміють під ін-
телектуальним капіталом знання, навики, до-
свід, які є невід’ємні від їх носія – живої люд-
ської особи [27]. Це визначення ототожнює 
знання з інтелектуальним капіталом та підкре-
слює, що саме людина володіє знаннями. 

Одним з прихильників процесного під-
ходу є Л. Едвінсон, який визначає інтелектуа-
льний капітал як «особливе з’єднання людсь-
кого капіталу (реальні і потенційні інтелектуа-
льні здібності, а також відповідні практичні 

навички працівників компанії) і структурного 
капіталу (складові капіталу компанії, що зада-
ються такими специфічними зв’язками, як: 
зв'язки з споживачами, бізнес-процеси, бази 
даних, бренди і IТ-системи)» [36, с. 18-19]. Це 
– здатність трансформувати знання і нематері-
альні активи в фактори (ресурси), які створю-
ють багатство (і відповідну вартість) за раху-
нок особливого ефекту від «множення» людсь-
кого капіталу на структурний. Дослідження 
Л. Едвінсона дозволили встановити ланцюжок 
взаємозв’язку знань із ринковою вартістю під-
приємства: «знання – інтелектуальний капітал 
– інновація – зростання вартості», що свідчить 
про першорядне значення знань у формуванні 
інтелектуального капіталу, що призводить до 
зростання ринкової вартості підприємства. 
Знання виступають субстанцією інтелектуаль-
ного капіталу. Ключову роль в економіці, що 
заснована на знаннях, грають знання, немате-
ріальні активи і особливо інтелектуальний ка-
пітал, а в традиційній економіці – матеріальні 
активи і фінансовий капітал [36, с. 39]. Це ви-
значення вказує на те, що процес перетворення 
знань персоналу та підприємства на його інте-
лектуальний капітал сприяє зростанню ринко-
вої вартості підприємства. Саме існування та-
кого процесу перетворення вказує на необхід-
ність виявлення тих знань, які необхідні у ви-
робничому процесі та його вдосконаленні, ак-
тивізації дії технологій управління та розвитку 
персоналу. 

С. Алберт та К. Бредли визначають інте-
лектуальний капітал як процес перетворення 
знань і нематеріальних активів у ресурси, які 
дають конкурентні переваги окремим особам, 
фірмам, державам [37]. Акцентується увага на 
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тому, що процес перетворення знань в інтелек-
туальний капітал відбувається на різних рівнях 
економіки – це людина, підприємство та дер-
жава, що ідентично знанням, які формуються, 
використовуються, накопичуються на цих рів-
нях. 

Представники третього підходу є Е. Бру-
кінг [5], Т. Стюарт [42], О.В. Кендюхов [17] та 
ін. Вони розглядають дану категорію як ре-
зультат певних дій. Т. Стюарт розуміє під інте-
лектуальним капіталом накопичені корисні 
знання, інтелектуальний матеріал, який сфор-
мований, закріплений за підприємством і ви-
користовується для виробництва ціннішого 
майна [42, с. 67]. У роботах [3; 4] інтелектуа-
льний капітал розглядається як сума тих знань 
усіх працівників підприємства, яка забезпечує 
його конкурентоспроможність. Таке визначен-
ня акцентує увагу на тому, що інтелектуальний 
капітал сформовано на основі не всіх знань пе-
рсоналу та підприємства, а тільки на тих, які 
забезпечують йому конкурентоспроможність. 
Але більш конкретно не пояснюються, які це 
саме знання. Таким чином, сутність інтелекту-
ального капіталу як результату полягає у здат-
ності корисних знань для підприємства сприя-
ти приросту інтелектуального капіталу та за-
безпечувати йому конкурентні переваги й кон-
курентоспроможність на ринку. При цьому 
треба враховувати, що конкурентні переваги 
можуть бути скопійовані конкурентами, і вони 
потребують постійного оновлення. Це підтвер-
джує необхідність процесу управління знання-
ми на підприємстві, що дозволить придбати, 
оновлювати та використовувати нові знання 
для визначення нових конкурентних переваг та 
можливості для підтримки конкурентоспро-
можного стану підприємства у довготерміно-
вій перспективі.  

О.В. Кендюхов підкреслює, що інтелек-
туальний капітал створюється людським і (або) 
машинним інтелектом, представлений інтелек-
туальними ресурсами, але тільки тими, що зда-
тні створювати нову вартість [17, с. 36]. Це ви-
значення вказує на те, що інтелектуальний ка-
пітал формується на основі тільки інтелекту 
персоналу та машин, який дозволяє створюва-
ти додаткову ринкову вартість підприємства. 
При цьому треба враховувати, що в умовах ін-
новаційної економіки період оновлення ма-
шин, техніки і технології складає 4-5 років, що 
також потребує оновлення знань персоналу 
для роботи в нових умовах технологічного 
устрою. 

Л. Городянська трактує поняття «інтеле-

ктуальний капітал» як сукупність ресурсного 
потенціалу трудових ресурсів, створених за-
вдяки можливостям і здібностям працівників – 
об’єктів нематеріальних ресурсів, якими може 
розпоряджатися та управляти підприємство [7, 
с. 53]. Таке визначення вказує на те, що під-
приємство може управляти вміннями й здібно-
стями персоналу як основними компонентами 
інтелектуального капіталу. Для цього потрібно 
ефективно формувати політику управління роз-
витком персоналу. 

Для встановлення більш точного зв’язку 
категорій «знання» та «інтелектуальний капі-
тал» доцільно встановити структуру останньої 
категорії, до якої належать різні компоненти. 
Визначено, що немає єдиної думки щодо скла-
ду цих компонентів. У результаті дослідження 
виявлено, що найбільш розповсюдженим під-
ходом є визначення людського, організаційно-
го та споживчого капіталів у структурі інтеле-
ктуального.  

При цьому всі автори одноголосно вка-
зують на існування компонентів людського ка-
піталу в структурі інтелектуального. До люд-
ського капіталу відносять запас знань та здіб-
ності людини, запас здоров’я та мотивації, кре-
ативність та культуру, мобільність. Найбіль-
шого значення в структурі людського капіталу 
мають знання. Саме вони формують кваліфіка-
цію, компетентність, досвід персоналу. Інші 
компоненти дозволяють раціональне викорис-
тання цих знань. Наприклад, відповідний стан 
здоров’я обумовлює бажання й можливості 
людини працювати та використовувати свій 
запас знань, збільшення періоду активної тру-
дової діяльності, розвиток професіональних 
здібностей, зацікавленість у результатах. 

Визначено, що структурний (організа-
ційний) капітал представлений корпоративни-
ми знаннями, до яких належать об’єкти інтеле-
ктуальної власності, інформаційні ресурси за-
документовані технології, методики, процеси. 
Іншим сегментом структурного капіталу ви-
ступає працездатна система організації підпри-
ємства, у якій втілені систематизовані знання, 
у рамках функціонування якої здійснюється 
управління та взаємодія ресурсів підприємства 
для задоволення цілей її створення.  

Клієнтський (споживчий) капітал прояв-
ляється у відношеннях підприємства з ринком, 
клієнтами та споживачами продукції. До цього 
капіталу відносять товарні знаки та знаки об-
слуговування. Це свідчить, що цей капітал міс-
тить знання підприємства про фактори зовніш-
нього середовища. Саме ці знання про мікро-
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оточення дають можливість підприємству пла-
нувати діяльність та розробляти ефективні 
стратегії щодо визначення поведінки в конку-
рентній боротьбі, орієнтирів взаємодії з поста-
чальниками та споживачами. 

Таким чином, кожен компонент-капітал 
інтелектуального капіталу містить в собі ті чи 

інші види знань, які корисні для підприємства. 
Це три основних видів знань: знання персона-
лу, які містяться в людському капіталі, корпо-
ративні знання, які містяться в структурному 
капіталі, та знання про фактори зовнішнього 
середовища, що належать до клієнтського ка-
піталу (рис. 1). 

 
Інтелектуальний капітал підприємства 

Людський капітал: 
знання персоналу  

підприємства 

Організаційний капітал: 
корпоративні знання 

Клієнтський капітал: 
знання про фактори зовніш-

нього оточення підприємства 
Рис. 1. Структура інтелектуального капіталу з урахуванням знань, які в ньому містяться 

 
Людський, організаційний, клієнтський 

капітали слід розглядати як компоненти інте-
лектуального капіталу, що постійно взаємоді-
ють одна з одною. При цьому можливий прояв 
синергетичного ефекту як підсилювального, 
так і послаблювального характеру. Довгостро-
кові, міцні відносини з клієнтами зміцнюють 
імідж підприємства та дозволяють розширити 
клієнтську базу. Внутрішня структура підпри-
ємства сприяє трансферту теоретичних знань 
персоналу в кінцевий продукт, зміцнюючи тим 
самим клієнтський капітал. Останній впливає 
на отримання прибутку, що, в свою чергу, при-
зводить до інвестування в людський та органі-
заційний капітали.  

С. Вовканич та Л. Семів [6, с. 19] вважа-
ють, якщо «людський капітал – підсистема ін-
телектуального, то треба визнати, що частина 
людського соціуму взагалі не володіє інтелек-
том, і його треба залишати поза увагою будь-
якої системи освіти, підвищення кваліфікації, 
нагромадження передового досвіду тощо». З 
чим не можна погодитися, тому що людський 
капітал є субстанцією формування інтелектуа-
льного капіталу. Саме знання, навички, та до-
свід персоналу, його бажання працювати до-
зволять на підприємстві розвивати організа-
ційний та клієнтський капітали. На підприємс-
тві необхідно створювати такі умови, які б 
сприяли бажанню персоналу отримати додат-
кові знання, використовувати їх на користь 
підприємству.  

Тому треба констатувати, що найбільше 
значення в структурі інтелектуального капіта-
лу має людський капітал, тому що він є осно-
вою його функціонування на підприємстві та 
бізнесу в цілому. Саме людина організовує, 
здійснює діяльність підприємства, виробляє 
продукт, формує мережі зв’язків, імідж, конку-
рентні переваги, вступаючи у взаємодію з ін-
шими людьми. У постіндустріальному суспі-

льстві такі атрибути людського капіталу, як 
знання, компетенції, стають ключовими ресур-
сами компанії. Але за відсутності структурного 
та споживчого капіталу ефективне функціону-
вання та розвиток підприємства неможливий. 
Саме тісна, чітко налагоджена взаємодія всіх 
трьох компонентів інтелектуального капіталу є 
основою успішної діяльності підприємства. 

Таким чином, неефективне функціону-
вання одного з елементів інтелектуального ка-
піталу призведе до погіршення стану двох ін-
ших. Так саморозвиток та відтворення складо-
вих інтелектуального капіталу повинні відбу-
ватися одночасно. Тому, якщо HR-менеджер 
на кожному з етапів управління персоналом 
виконує завдання стосовно людського капіта-
лу, він враховує наявність організаційного та 
клієнтського капіталів. Так, при плануванні 
персоналу, HR-менеджер повинен передбачити 
склад технічного та програмного забезпечення, 
специфіку корпоративної культури та органі-
заційну структуру підприємства, тобто про-
аналізувати організаційний капітал, за допомо-
гою якого персонал буде здійснювати свою ді-
яльність та формувати відносини з клієнтами 
(клієнтський капітал).  

Автором запропоновано категорію «ін-
телектуальний капітал» визначити як сукуп-
ність знань, вмінь та навичок персоналу, що 
містяться в людському капіталі, корпоратив-
них знань, які є складовою структурного капі-
талу, та знань про фактори зовнішнього сере-
довища, що належать до клієнтського капіталу, 
яка забезпечує підприємству високу ефектив-
ність виробничої діяльності та створює умови 
для подальшого стабільного розвитку при вір-
ному та своєчасному визначенні конкурентних 
переваг на ринку. 

Знання і людський капітал. Людський 
капітал є узагальнюючою категорією в теорії 
управління знаннями. Існує багато визначень 
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категорії «людський капітал», але вони мають 
спільні характеристики, які розкривають її 
зміст. Цій категорії притаманні характеристики 
капіталу. При цьому економічні словники тра-
ктують значення поняття «капітал» як «ство-
рені людиною ресурси, що використовуються 
для виробництва товарів і послуг, які прино-
сять дохід» [24, с. 313] та «у широкому зна-
ченні – це все, що здатне приносити дохід, або 
ресурси, створені людьми для виробництва то-
варів і послуг. У більш вузькому значенні – це 
вкладене в діло, працююче джерело доходу у 
вигляді засобів виробництва [29, с. 146]. Тобто 
людський капітал, взагалі, та знання, зокрема, 
відповідають загальній характеристиці капіта-
лу – це ресурси, які приносять дохід.  

У результаті дослідження наукових літе-
ратурних джерел встановлено, що людський 
капітал складається з багатьох елементів, а 
знання є невід’ємною його частиною. На осно-
ві знань людини, які отримані на протязі жит-
тя, формується людський капітал. Так, 
С. Фішер, В. Дорнбуш, К. Шмалензи [33], 
Л. Туроу [43, с. 15], Т. Шульц [41], Е. Долан і 
Д. Ліндсей [12, с. 256], Ф. Махлуп [21] указу-
ють на те, що людський капітал це природже-
ні, виробничі, фізичні та розумові здібності 
людини, її знання та талант. Акцентується та-
кож увага на тому, що ці здібності та знання 
придбані в результаті освіти та формального 
навчання [12, с. 256]; навчання на робочому 
місці [41]; практичного досвіду [12, с. 256]. У 
роботах А. Добриніна [11], С. Дятлова [13], 
Р. Капелюшнікова [16], І. Швець та 
С. Позднякової [35, с. 56] запас знань та здіб-
ності людини також визначаються як основні 
компоненти людського капіталу, але додають-
ся ще інші – запас здоров’я та мотивації, креа-
тивність та культура, мобильність. Найбільшо-
го значення в його структурі мають знання. 
Саме вони формують кваліфікацію, компетен-
тність, досвід персоналу. Інші компоненти до-
зволяють раціональне використання цих знань. 
Наприклад, відповідний стан здоров’я обумов-
лює бажання й можливості людини працювати 
та використовувати свій запас знань, збіль-
шення періоду активної трудової діяльності, 
розвиток професіональних здібностей, зацікав-
леність у результатах. У відповідності зі зміс-
товними та процесуальними теоріями мотива-
ція людини визначається її потребами та мо-
деллю поведінки при певних зусиллях для до-
сягнення поставленої мети. При цьому на під-
приємстві можна використовувати знання й 
навчання в якості нагороди й мотивуючого фа-

ктора. Це можливо за рахунок надання можли-
вості додаткового навчання та участі в тренін-
гах тими співробітниками, які домоглися най-
кращих результатів у роботі, і чиї успіхи отри-
мали визнання колег по службі. Для того, щоб 
мотивувати працівників до продовження на-
вчання й свого розвитку на підприємстві, не-
обхідно зробити додаткові знання перевагою. 
Це покращить стан людського капіталу за ра-
хунок росту рівня знань і практичних навичок 
людей, що буде сприяти розвитку підприємст-
ва. 

За визначенням О.А. Грішнової, катего-
рія «людський капітал» є складним структур-
но-системним об’єктом соціально-еконо-
мічного дослідження, що характеризує сукуп-
ність сформованих і розвинутих внаслідок ін-
вестицій продуктивних здібностей, особистих 
рис і мотивацій індивідів, що перебувають в 
їхній власності, використовуються в економіч-
ній діяльності, сприяють росту продуктивності 
праці й завдяки цьому впливають на зростання 
доходів свого власника та національного дохо-
ду [9, с. 34]. Це визначення вказує на можли-
вість отримання доходів від використання 
знань людського капіталу на рівні індивіда та 
держави. Таким чином, категорія «людський 
капітал» представляє продуктивні здібності 
людини, до яких належать знання, та, з іншого 
боку, враховує необхідність інвестиційного 
процесу для отримання цих знань. Але «стра-
тегія розвитку економіки має бути заснована 
на знаннях і не повинна обмежуватися лише 
інвестиціями в людський капітал з метою під-
вищення рівня освіти. Її слід спрямувати на за-
безпечення відкритого доступу до інновацій і 
знань та їх поширення й передбачати залучен-
ня інвестицій у ті процеси, які є рушійними 
важелями підвищення здатності акумулювати 
та використовувати знання з метою трансфор-
мації нематеріальних активів у матеріальні 
здобутки» [32, с. 17]. Тому отримання та роз-
виток знань не завжди є результатом інвесту-
вання, а формування людського капіталу від-
бувається на основі інвестиційних процесів. 
Отримання знань повинно пропагуватися в 
усіх навчальних закладах для молоді, на під-
приємствах для персоналу. І якщо інвестиційні 
ресурси є обмеженими, то необхідно створю-
вати умови для саморозвитку людей, підви-
щення мотивації щодо отримання знань. 

А.А. Чухно вказув на те, що «людський 
капітал як економічна категорія, знаменує со-
бою новий етап у розвитку людини і його пра-
ці, коли в одній особі поєднуються і власник 
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знань, як основного виробничого ресурсу, так і 
власник умінь їх використовувати в процесі 
виробництва» [34, с.12]. Тобто людина є носі-
єм знань, які можливо використовувати на ви-
робництві, і сама вирішує доцільність їх вико-
ристання у виробничих завданнях. Але існу-
вання поняття «людський капітал» вказує на 
те, що для ефективного процесу отримання 
знань необхідно мати певний запас здоров’я, 
природні та фізичні здібності, мати зацікавле-
ність у їх придбанні, діяти та жити в умовах, 
які сприяють розповсюдженню знань, доступ-
ність до грошових коштів, щоб інвестувати їх у 
саморозвиток. Активізація процесів придбання 
знань можлива при пропагуванні нової ідеоло-
гії в суспільстві, насамперед, для молоді, яка б 
свідчила, що отримання знань – це модно й ак-
туально. Потрібно підвищувати престиж у 
сфері науки та навчання. Культивування тако-
го образу життя повинно відбуватися в усіх 
навчальних закладах та на підприємствах. 

Треба враховувати, що запас знань по-
стійно змінюється в людини під впливом її 
розвитку, старіння та забуття знань, які не ви-
користовуються, психологічних особливостей і 
мотивацій, придбаються нові знання та профе-
сіоналізм, змінюються умови життєдіяльності 
та коло спілкування тощо. Це фактори, які змі-
нюють якість людського капіталу за рахунок 
компоненту «знання». 

Людський капітал містить різні види 
знань, які орієнтовані на виконання професій-
них обов’язків. Андре Горц вказує на існуван-
ня окремих категорій «людський капітал» та 
«капітал знань». Він визначив, що при викори-
станні людського капіталу користуються попи-
том знання, які «засновані на досвіді, на кміт-
ливості, здатності до орієнтації, самоорганіза-
ції й знаходженні спільної мови, інакше кажу-
чи на форми живого знання, що здобуваються 
в повсякденному спілкуванні, що належать до 
повсякденної культури» [8]. Отже, у теперіш-
ній час цінується поведінка та мотивація робі-
тника, а не витрачений робочий час. Знання як 
капітал розглядаються як форму, яку можливо 
відділити від свого матеріального та людсько-
го носія. При цьому може зростати суспільна 
корисність та зменшуватися товарна вартість 
знання як капіталу, якщо воно стає доступним 
для інших. Таким чином, знання, які містяться 
в людському капіталі, повинні відповідати ви-
могам роботодавців. Їм властиві ознаки неяв-
ного, некодифікованого знання, яке важко пе-
редати іншим людям. До знань як капіталу на-
лежать явні та ті, які можна кодифікувати та 

розповсюджувати з метою отримання прибут-
ку. Наприклад, викладачі одного і того же 
предмету будуть володіти однаковими знання-
ми з запропонованого підручника, але викла-
дати студентам будуть неоднаково. Кожен ви-
кладач буде використовувати допоміжні знан-
ня, свій досвід, вміння пояснити, з можливос-
тями прикладів, що вплинуть на рівень знань 
людського капіталу. 

На думку Т.Є. Степанової [31, с. 70], до 
людського капіталу слід включати ті знання, 
які визначають творчу сторону діяльності су-
б'єктів, мають у кінцевому рахунку суспільну 
корисність, прикладне значення й дозволяють 
суб'єкту отримувати відповідний дохід.  

При цьому виявлено негативні тенденції 
впливу знань на людський капітал – «інформа-
ційні шуми» ведуть до появи незатребуваних, 
«мертвих» знань; поряд із потребами в міжди-
сциплінарних знаннях посилюється необхід-
ність у вузькопрофесійних знаннях, що веде до 
однобічності в розвитку індивіда, з’являється 
більш утилітарний, прагматичний підхід в оці-
нці знань, і вибір робиться на користь тих, які 
здатні принести йому дохід, незважаючи на не-
гативні наслідки для людського капіталу в ці-
лому (створення нових видів зброї і т. п.); на-
копичення досвіду, що є джерелом помилок і 
неправильних типів поведінки; здатність до 
генерації нових знань, обумовлена, насампе-
ред, свідомістю індивіда і тільки коригує еко-
номічними факторами, у тому числі рівнем 
освіти [31, с. 81]. 

О.В. Корицький вважає, що «людський 
капітал охоплює точні й мовчазні знання, які 
індивідууми дійсно використовують, у той час 
як знання взагалі є більш широким поняттям, 
що охоплює інформацію та рутину, які в прин-
ципі доступні для індивідуумів. У такому ана-
лізі можна ефективно використовувати введе-
ний Карлом Поппером поділ знань на 
об’єктивні й суб’єктивні. Об’єктивні знання, 
це те, що записано і чекає свого використання, 
у той час, як суб’єктивні знання (людський ка-
пітал) позначають запас знань, який реально 
впливає на суб’єктивний процес прийняття рі-
шень. У цьому сенсі, тільки об'єктивні знання 
можуть безперервно накопичуватися в часі, у 
той час як людський капітал сприяє виборчому 
засвоєнню знань кожним новим поколінням 
індивідуумів» [19, с. 317]. Таким чином, знан-
ня в людському капіталі використовуються ви-
бірково, що буде потрібним у визначеній ви-
робничій ситуації, а знання в цілому можна 
накопичувати необмежено, якщо дозволять ро-
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зумові й фізичні можливості людини. Отже, 
необхідно втручатися в процес отримання 
знань людиною, тому що вони можуть бути 
використані при необхідності людським капі-
талом на підприємствах, що розширить мож-
ливості робітника при вирішенні виробничих 
завдань.  

Знання та інноваційний капітал. Існує 
багато визначень категорії «інноваційний капі-
тал», але вони мають загальні характеристики, 
які розкривають її зміст. Цій категорії прита-
манні також характеристики капіталу. Таким 
чином, інноваційний капітал, в цілому, і знан-
ня, зокрема, відповідають загальній характери-
стиці капіталу – це ресурси, які приносять до-
хід. 

Інноваційний капітал характеризує нові 
ідеї та розробки, технології, які суттєво відріз-
няються новизною. Але такі ідеї і розробки не 
можуть бути створені без відповідної бази 
знань. Він формується на знаннях персоналу. 
Однак не всі люди в силу різних обставин (ві-
кових, психологічних, соціальних) здатні до 
підвищеного динамізму. Тільки 6% людей є за 
складом характеру підприємцями, тобто лю-
дьми, які ініціюють та організовують реаліза-
цію нововведень [1, с. 108]. Тобто не всі пра-
цівники схильні до інновацій, креативного ми-
слення, удосконалення процесів, внесенню 
ідей щодо змін. Але на підприємствах треба 
активізувати процеси розробок нововведень, 
використовуючи знання та досвід персоналу. 

Досвід українських підприємств свідчить 
про те, що не тільки люди, які є творчими і ді-
яльність яких спрямована на інноваційні роз-
робки, здатні до створення ідей. Створювати 
нові ідеї можуть всі працівники підприємств. В 
основі нових ідей знаходяться професійні 
знання, досвід людини, креативність, усвідом-
лення того, що це потрібно і вітається на під-
приємстві. При цьому, досвід компанії Toyota 
підтверджує, що «культура на робочому місці 
лежить в основі прагнення до досконалості і 
безупинному поліпшенню. Ключовим момен-
том культури є те, що люди повинні бути від-
криті ідеям з будь-яких частин організації. 
Іноді виробничники будуть сперечатися з роз-
робниками, щоб спростити конструкцію для 
полегшення процесу виготовлення, складання 
або забезпечення більш високої якості» [23]. 

Засновник теорії постіндустріального су-
спільства Даніел Белл встановив, що «суспіль-
ство, в економіці якого пріоритет перейшов від 
переважного виробництва товарів до виробни-
цтва послуг, проведення досліджень, організа-

ції системи освіти і підвищення якості життя; в 
якому клас технічних фахівців став основною 
професійною групою і, що найважливіше, у 
якому впровадження нововведень ... у все бі-
льшій мірі стало залежати від досягнень теоре-
тичного знання» [38]. Стає очевидним, що для 
того, щоб на підприємстві процес нововведень 
був постійним, необхідно забезпечити безпе-
рервний процес розвитку персоналу, відкрито-
го доступу до отримання знань, оскільки в ос-
нові інновацій знаходяться знання. 

У колективній монографії [22, с. 225-
227] наведено систематизацію підходів до по-
няття інноваційний капітал. При цьому визна-
чено, що існують різні підходи до трактування 
цієї категорії. По-перше, її визначають як су-
купність факторів, до складу яких входять 
знання, здібності людини і освіту. На думку 
Е. Брукінга, інноваційний капітал являє собою 
капітал, який породжено людськими знаннями, 
що володіє організація, фірма, держава [5]. Да-
не визначення вказує на структуру інновацій-
ного капіталу, яка включає знання, але не уто-
чнюються можливості людського капіталу – 
здатність формування ідей. Існування будь-
якого з видів капіталів, досліджуються на рів-
нях людини, підприємства, регіону і держави. 
Ж. Поплавська пояснює зміст інноваційного 
капіталу як інноваційні ресурси, які представ-
лені творчими людьми, комп’ютерними інте-
лектуалами та продуктами їх праці і здатні 
створювати нову вартість [26]. Робиться ак-
цент на тому, що інноваційний капітал форму-
ється за рахунок творчих здібностей людини. 
Марк Мак Елрой вказує на те, що інновацій-
ний капітал виникає при спільній діяльності 
індивідів, яка призводить до «розвитку та 
утвердження нового знання» [40]. Це орієнтує 
на ефективну творчу роботу в команді, коли 
один новатор не завжди може впоратися з по-
ставленими завданнями створення нових ідей і 
проектів. Формування інноваційного капіталу 
орієнтовано на стратегічну перспективу, яка 
сприяє отриманню прибутку в довгостроковій 
перспективі. 

По-друге, інноваційний капітал розгля-
дається як результат дії. Представники цього 
підходу вказують на здатність підприємства 
здійснювати інновації, покращувати і розвива-
ти невикористаний потенціал і створювати до-
вгострокове багатство [30]. По-третє, іннова-
ційний капітал розглядається як елемент інте-
лектуального капіталу і ототожнюється з інте-
лектуальною власністю підприємства [36]. При 
такому підході передбачається, що всі іннова-
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ційні розробки та ідеї повинні бути оформлені 
в законодавчому порядку при присвоєнні прав 
власності. Тільки тоді капітал буде інновацій-
ним, коли будуть узаконені права власності. 
Але всі розробки, які використовуються в дія-
льності підприємства, мають права інтелектуа-
льної власності. При цьому інтелектуальну 
власність відносять до структурного елементу 
інтелектуального капіталу. 

Таким чином, встановлено, що основою 
інтелектуального капіталу є знання персоналу 
та підприємства, але не всі, а тільки ті, що є 
«корисними» для підприємства. Це інтелектуа-
льні здібності та практичні навички персоналу, 
професійна компетентність, використання яких 
у виробничому та управлінському процесі 
сприяє росту ринкової вартості, забезпечує 
конкурентні переваги, створенню нововведень. 
При цьому підприємство має можливість ви-
значати такі знання та управляти ними. Саме 
висококваліфікований персонал підприємства 
може представляти конкурентні переваги, а 
знання персоналу забезпечують розробку но-
вих стратегій та орієнтирів щодо зміни цих пе-
реваг.  

Встановлено, що в структурі інтелектуа-
льного капіталу промислових підприємств є 
три складові: людський, організаційний, спо-
живчий капітали. Знання, якими володіє люд-
ський капітал, можуть бути обмеженими, тому 
що персонал при звільненні вже не використо-
вує їх у цілях підприємства. Також персонал 
при небажанні передати, поділитися потрібни-
ми знаннями з колегами та передати свій до-
свід обмежує можливості використання знань 
людини. Тому важливим завданням для мене-
джерів по управлінню персоналом на промис-
ловому підприємстві на основі створення про-
грам мотивації та розвитку корпоративної 
культури є створення таких умов, які сприяли 
поширенню знань та бажанню в персоналу їх 
отримати. До організаційного капіталу відно-
сяться патенти, ліцензії, ноу-хау, програми, то-
варні знаки, промислові зразки, технічне й 
програмне забезпечення, організаційна струк-
тура, корпоративна культура тощо. Це знання, 
що залишаються усередині підприємства неза-
лежно від персоналу. Споживчий капітал 
включає зв'язки з економічними контрагента-
ми (постачальниками, споживачами, посеред-
никами, кредитно-фінансовими установами, 
органами влади та ін.), інформацію про еконо-
мічних контрагентів, історію відносин з ними, 
торгівельну марку. Таким чином, категорії ін-
телектуальний та людський капітал мають за-

гальний компонент «знання». 
Визначено, що до структури людського 

капіталу належать запас знань та здібності лю-
дини, досвід та навички, запас здоров’я та мо-
тивації, мобільність. Найбільшого значення в 
його структурі мають знання. Саме вони фор-
мують кваліфікацію, компетентність, досвід 
персоналу. Інші компоненти дозволяють раці-
ональне використання цих знань. На основі 
знань людини, що отримані на протязі життя, 
формується людський капітал.  

Встановлено, що для ефективного про-
цесу отримання знань необхідно мати певний 
запас здоров’я, природні та фізичні здібності, 
мати зацікавленість у їх придбанні, діяти та 
жити в умовах, які сприяють розповсюдженню 
знань, доступність до грошових коштів, щоб 
інвестувати їх у саморозвиток. 

Досліджено, що знання в людському ка-
піталі використовуються вибірково, що буде 
потрібним у визначеній виробничій ситуації, а 
знання в цілому можна накопичувати необме-
жено, якщо дозволять розумові й фізичні мож-
ливості людини. Отже необхідно втручатися в 
процес отримання знань людиною, тому що 
вони можуть бути використані при необхідно-
сті людським капіталом на підприємствах, що 
розширить можливості робітника при вирі-
шенні виробничих завдань.  

Впровадження нововведень залежить від 
досягнень теоретичного знання, тому на під-
приємстві необхідно забезпечити безперервний 
процес розвитку персоналу, відкритий доступу 
до отримання знань. В основі нових ідей зна-
ходяться професійні знання, досвід людини, 
креативність, усвідомлення того , що це потрі-
бно і вітається на підприємстві. 

Встановлено, що інноваційний капітал 
характеризує нові ідеї та розробки, технології  
які суттєво відрізняються новизною. Визначе-
но, що існують різні підходи до трактування 
цієї категорії. Інноваційний капітал розгляда-
ють з використанням трьох підходів: як сукуп-
ність факторів, до складу яких входять знання, 
здібності людини та освіта; як результат дії 
здійснювати інновації, покращувати і розвива-
ти невикористаний потенціал і створювати до-
вгострокове багатство; як елемент інтелектуа-
льного капіталу і ототожнюється з інтелектуа-
льною власністю підприємства. 

Подальші дослідження мають бути 
спрямовані на визначення єдності та відмінно-
сті категорій «управління знаннями» та «еко-
номіка знань» та можливості впровадження 
цих процесів в українській економіці. 
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